



▲一名外籍上海居民哀悼遇難者  
◀17日，市民在發生火災的大樓外向遇難者致哀  
新華社

# 滬大火36人失蹤

## 當局開展防火大檢查

奪去53條生命的大火使上海陷入了哀傷。17日，市民紛紛來到失火現場，悼念「11·15」特大火災不幸遇難者。靜安區膠州路和余姚路，菊花滿地。據悉，火災現場消防救援工作已結束，仍有數十人失蹤，相關工作人員透露，在《未聯繫到居民名單》中，仍有36人未有音信。

【本報記者倪巍晨上海十七日電】

「11·15特大火災」在上海引發的震動極大，許多本地媒體在第一時間對火災情況進行了報道，部分媒體網站還自發變黑以寄哀思。而記者今天在事發地現場看到，自昨晚有遇難者親人在大樓門口祭奠死者後，今天不斷有普通市民從城市各角落趕來，用一束束鮮花寄託對死難者的默哀。

### 現場菊花遍地

「失去親屬的人真的好可憐，我們都是自顧過來哀悼的，我覺得作為一個上海人，這是我們應該做的。」市民劉先生語帶哽咽地說。

被燒得面目全非的大樓下堆滿了鮮花與花圈，大約每過五分鐘就會有家屬或市民自發趕來事發地祭奠亡者。除普通市民外，一些附近的企业亦專門派員工代表趕來追悼逝者亡魂。一名送花圈的酒店工作人員說，他們是宏泉麗笙酒店的服務員，雖然與死難者素不相識，但「感覺有義務和責任來憑弔他們，希望這樣的悲劇今後都不要出現」。

### 或有外國人罹難

據悉，目前分散在本地8家醫院的火災傷者共有71人，經過一天兩夜的治療，情況穩定，個別重傷者也出現了好轉的跡象。而設置在上海昌平路728號的靜安區少體校——「11·15」火災善後接待處門前，17日仍然不斷有倖存者及市民趕來打探親人和朋友的消息。相關工作人員則透露，在《未聯繫到居民名單》中，仍有36人失去音信，「未能取得聯絡的大樓居民可能已經罹難，當然也可能已被親友領走，或仍在醫院搶救。而一些無法辨識的遺體DNA鑑定結果，也將盡快做出來」。

雖然官方並未透露火災中是否有外籍人士在內，但有當地居民表示「這種可能或許存在」。有人指「這棟大樓中住着很多外籍人士，事發時有日本人通過電話向外呼救，結果電話

講了一半就掛斷了，到現在也不知是生是死。」另有說法指，「樓內有兩名法國人，好像晚上都在酒吧駐唱，當天下午也不知是否在家裡休息。」

### 全市防火大檢查

另據了解，一場覆蓋上海全市的建設工程防火安全大檢查已經啓動，將重點檢查特種作業人員、安全生產監控人員，及工地防範措施等三項內容。與此同時，上海市教育系統亦召開緊急會議，要求各學校徹查安全隱患，特別注意排查高層建築。上海市建交委已要求本地所有在建工地在本月19日9時至11時全面停工2小時，並「結合當前工作要求，進行自查自糾，對不按規定停工自查自糾的工地將嚴處」。

記者今日走訪了事發地附近的幾棟高層公寓，結果發現，雖然大多數公寓均加強了大樓防火安全檢查工作，但仍有个別公寓存在「消防通道內堆積可燃物」、「部分樓層防火門無法打開」的現象。位於常德路上的德安大廈距失火大樓不足1公里，記者在大廈消防通道內發現，大廈2樓和3樓的防火門無法打開，此外在通往1樓的消防通道內甚至還發現了竹蓆等可燃物品。

▼17日，上海膠州路一家商舖打出「上海不哭泣」全天義賣橫幅，安慰生者

新華社



## 調查組查出五違規

【本報訊】上海「11·15」特別重大火災事故調查組全體會議17日在上海召開。國務院事故調查組全體成員、專家組成員，國家有關部門和上海市有關方面及單位負責人出席了會議。會議指出，此次火災事故暴露5點違法違規問題。

中通社上海十七日消息：會議指出，經初步調查分析，該公寓在裝修作業中，施工腳手架搭設時，兩名電焊工違規實施電焊作業引燃施工防護尼龍網和其他可燃物，在極短時間內形成大面積立體式大火，造成大量人員傷亡和財產損失，是一起因違法違規行為導致的特別重大責任事故。

會議強調，事故暴露出的違法違規問題主要有：

一是電焊工無特種作業人員資格證上崗作業，嚴重違反操作規程，且

引發大火後逃離事故現場；

二是裝修工程違法層層多次分包，導致安全責任不落實；

三是施工作業現場管理混亂，安全措施不落實，存在明顯的搶工期、搶進度、突擊施工行爲；

四是事故現場違規使用大量尼龍網等易燃材料，導致大火迅速蔓延，人員傷亡和財產損失擴大；

五是有關部門安全監管不力，對停產後復工的建設項目安全管理不到位。

會議要求，要實事求是、認真負責地開展事故調查工作，按照「四不放過」原則和「依法依規，實事求是，注重實效」的要求，徹底查明事故原因，嚴肅追究事故責任，給人民群衆和全社會一個交代。

## 新疆漢狂言重慶炸樓 渝疆警聯手5小時抓人

【本報記者張加林重慶十七日電】昨晚，一名新疆男子撥打重慶警方電話「110」，放狂言要炸毀當地某大樓。重慶警方高度重視，將該大樓一千餘人緊急疏散，但最後證實只是虛驚一場。涉嫌恐怖行爲的男子原來只是因為網戀失敗企圖報復，5個小時後已被重慶新疆警方合力抓獲。

今年8月，新疆41歲的盧某與重慶一女子網戀。網戀失敗後，該女子便斷絕了與之的一切聯繫。盧某為了報復，便致電警方，狂言要爆炸該女子居住的大樓，以圖威脅該女現身。

接警後，重慶警方按預案迅速啓動疏導組、交通管制組、排爆組、偵查組等上百民警迅速集結，趕赴現場處警。很快，警方查明電話中揚言藏設雷管炸藥的地點為重慶市主城高新區某單位的19棟。隨即，該樓及周邊的一千餘市民被緊急疏散，民警攜爆破犬進入大樓細緻排查。

緊張排查後，警方在大樓內沒有找到爆炸物品。綜合各組情報後，警方判定這是一起電話威脅揚言爆炸案件。

另一邊，與揚言爆炸的男子保持電話聯繫的專案民警，通過對話信息，鎖定了該犯罪嫌疑人躲藏在新疆某地。隨即，有關警情也迅速通報到新疆警方。

聞訊的新疆警方也高度重視，迅速展開排查，終於在次日凌晨1時30分許，警方將犯罪嫌疑人盧某在烏魯木齊市天津路某招待所301房間內抓獲。此時，距警方接到威脅電話僅才過5個小時。

經審訊，盧某對自己所涉犯罪事實供認不諱。17日，盧某已被警方從新疆押解回渝。目前，盧某因涉嫌製造虛假恐怖信息罪被警方刑事拘留，該案還在進一步偵辦之中。

## 重慶又有貪官受審

【本報記者張加林重慶十七日電】重慶反腐工作仍在繼續——17日上午，重慶市委宣傳部原副部長劉健春因涉嫌受賄罪在重慶市第三中級法院受審。

公訴機關在起訴書中指控，2003年下半年至2010年6月，被告人劉健春在擔任中共重慶市委宣傳部新聞協調組組長、新聞出版處處長、副部長、重慶日報編輯部副總編輯期間，利用職務便利，在廣告業務代理、案件仲裁、幹部任職等方面為他人謀取利益，先後收受他人財物等賄賂折合人民幣逾101萬元。

之前有消息人士透露，位居高位的劉健春是因重慶警方今年6月在當地五星級的希爾頓酒店打黑掃黃時，牽連出來的關聯人物。但今日庭審中，指控材料表明沒有這些內容。

劉健春對公訴機關的指控全部認賬，沒作自我辯護，最後陳述時說「鑄此大錯，悔罪一生」。其辯護律師則對指控中的2批資金是否屬於受賄範疇的定性作了兩輪辯護。法庭將就此案擇期宣判。

【本報記者楊楠上海十七日電】可靠消息證實：上海市住房保障和房屋管理局原副局長陶校興，17日因涉嫌受賄罪被依法逮捕。

上海市紀委月初宣布，此前接受調查的陶校興，因行為已涉嫌受賄犯罪，被移送司法機關依法查處。經立案調查發現，陶校興在任職期間，涉嫌利用土地審批等職務便利，為他人謀取利益，進行權錢交易，非法收受他人現金、房產等財物，數額巨大。

59歲的陶校興今年10月11日被上海市有關部門帶走約談，此後一直處於被「雙規」階段，再未回到過本職崗位。陶原職為上海市房管局黨組成員、第一副局長，主要分管政策法規、行政復議、教育、後勤等工作。

陶校興出事前，滬房地系統落馬的最高級別官員，正是其老同事殷國元。殷於08年因受賄、巨額財產來源不明、濫用職權等罪被判處死緩，受賄金額高達人民幣3555萬元。而有「上海第一處長」之稱的土地利用處處長朱文錦，案發前就曾是陶校興的直系下屬。朱會負責全上海的土地使用權出讓、租賃和交易等工作，因受賄人民幣近400萬元，於07年被判處有期徒刑15年。

【本報記者王德軍北京十七日電】北京市公安局局長傅政華今天表示，北京城市人口迅速增長，致災因素大幅增加的同時分布更加廣泛、複雜，重特大火災風險進一步增加，增加了防控工作的難度。

傅政華今天在北京市十三屆人大常委会第二十一次會議上作《關於〈北京市消防條例（修訂草案）〉的說明》時透露，2003年至2009年，北京市共發生火災46997起，死亡288人，傷543人，直接損失21733餘萬元。從火災原因分析看，電氣火災12319起，佔火災總數的26.21%，居致災因素的第一位。

他表示，北京火災防控工作中存在許多重點和

難點：居民住宅消防安全問題日益突顯，居民生活用火不慎引發的火災佔火災總數的21.42%；高層建築、地下空間、文物保護單位、城市軌道交通運營單位等重點防火單位、部位的防火安全管理亟待加強。「北京市高層建築林立，地下空間密布，文物古建級別高、數量多，城市軌道交通運營里程並仍在迅速增長。雖然從火災起數看並不多，但這些單位、場所的特點在於潛在火災危險性大，一旦發生火災，撲救和人員疏散極為困難，造成的損害後果不堪設想。」

傅政華表示，消防安全工作中暴露的這些問題亟須通過修訂《北京市消防條例》加以解決。

## 建築高 空間密 文物多 北京關注消防難題

千人「散步」請願 掀翻警車

## 郴州「限摩」釀警民衝突拘13人

【本報記者劉巧雄長沙十七日電】

日前，湖南省郴州市發布「限摩規電」令，希望整治摩托車和電動車的混亂秩序，但引發當地市民千多人「散步」抗議並導致警民衝突，多輛警車和執法車被情緒激動者掀翻。郴州公安局刑拘了13名參與行動者，同時懸賞通緝參與抗議行動的犯罪嫌疑人。

據郴州市政府介紹，目前，郴州市城市道路上的摩托車、電動車非常混亂，嚴重影響了交通道路的安全，時刻威脅市民出行的生命安全。

據交警部門初步統計，截至今年10月底，郴州市城區約超過3萬輛摩托車，其中包括3700多輛城區牌照摩托車（全部已過期）、約25000輛非城區籍號牌（含湘LG、LQ、LE牌）摩托車、1700多輛外地牌照摩托車和大量不符合國家標準的電動車。實際上，目前擁有城區牌照的所有摩托車已經全部超過了8年的使用年限，均已達到國家要求報廢期限，如果不加以限制，將成為嚴重危機社會安全的隱患。

郴州市委常委部署嚴管重罰行動，將實施「四個一律」的整治手段，即「對無證駕駛的一律行政拘留，對醉酒駕駛的一律行政拘留，對無牌無證、假牌假證的車輛一律扣留，對妨礙國家工作人員依法執行職務的一律行政拘留。」

同時，對摩托車及不符合國家標準電動車、助力車非法安裝遮陽篷的堅決取緝。

### 警發懸賞通緝令

根據規定，15日起，郴州市公安局、交通局、工商局等多個部門正式上路開展統一查扣工作。不料，此舉引發上千市民到市政府請願，要求面見市長。在大量警員向政府大門口集結並封鎖了政府大門的情況下，情緒激動的民眾很快轉向街道上「遊行」，高呼口號表示強烈抗議。很快，大量警力前往對抗臂高呼者進行圍追和勸阻，在此過程中，引發警民衝突，多輛警車和執法車被情緒激動的民眾掀翻，損毀嚴重。最後，13名涉事者被警方刑拘，同時，郴州市公安局還發出緊急通告，懸賞通緝參與抗議行動的犯罪嫌疑人。

對於政府「限摩規電」的規定，郴州市部分市民接受本報記者採訪時表示，目前郴州市摩托車、電動車到處橫行霸道，嚴重威脅市民的出行安全，因此他們完全贊同政府的做法。但是，如果考慮到大多數市民的出行難問題，杜絕摩

托車尤其電動車出現在街道上，這是不科學的，也將阻礙郴州市的經濟發展。解決的關鍵是如何教育市民提高

思想素質，遵守交通規則，做一個合格的市民。



▲摩托在內地是十分流行的交通工具，郴州市推出「限摩令」引發警民衝突

互聯網